
 
 
 
 
 
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 24.07.2025
Hauptausschuss
 
Niederschrift
 
über die Sitzung des Hauptausschusses am Donnerstag, 24.07.2025
 
Sitzungsort:
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Haus C, "Großer Seminarraum" (Zugang 
Stargarder Straße, Eingang Regionalbibliothek)

 
Beginn: 16:00 Uhr Ende: 16:40 Uhr
 
 
Anwesend:

Vorsitzende/Vorsitzender
Oberbürgermeister Nico Klose  

Gremiumsmitglied
Ratsfrau Dr. Sabine Balschat  
Ratsherr Björn Bromberger  
Ratsherr Bernd Herrmann  
Ratsherr Dr. Rainer Kirchhefer  
Ratsherr Jan Kuhnert  
Ratsherr Robert Schnell  
Ratsherr Heiko Schröder  
Ratsherr Michael Stieber  
Ratsfrau Sigrid Strelow  

stellv. Gremiumsmitglied
Ratsfrau Gritta Neumann Vertretung für Ratsherrn Steffen Bülow
Ratsherr Maik Ohlenforst Vertretung für Ratsherrn Peter Fink
Ratsherr Prof. Dr. Roman F. Oppermann Vertretung für Ratsfrau Vanessa Freund
 
 
Verwaltung:
Frau Piotrowski 2. Stellvertreterin des Oberbürgermeisters / Leiterin Innere 

Verwaltung
Herr Modemann Beigeordneter, 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters
Herr Schwabe Betriebsleiter Eigenbetrieb Immobilienmanagement
Frau Rathsack Abteilungsleiterin Recht und Vergaben
Frau Kriegler Abteilungsleiterin Wirtschaft, Stadtentwicklung und Wohnen
Frau Kunze Abteilungsleiterin Ordnung, Verkehr und Gewerbe
Herr Behm Abteilungsleiter Brandschutz und Rettungsdienst
Frau Kutzik Leiterin Rechnungsprüfungsamt
Frau Kapler Leiterin Büro der Stadtvertretung
Herr Bachmann Beauftragter Beteiligungsmanagement
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Öffentlicher Teil

TOP  1 Eröffnung und Begrüßung
 

Herr Klose eröffnet die Sitzung des Hauptausschusses und begrüßt die Anwesenden.
 
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und

der Beschlussfähigkeit
 
Herr Klose stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest (Postausgang: 16.07.2025). Es
sind 12 von 13 Ausschussmitgliedern anwesend, die Beschlussfähigkeit ist gegeben.
(Ratsherr Prof. Dr. Kirchhefer ist ab 16:04 Uhr auf der Sitzung zugegen.)
 
TOP  3 Beschluss über die Niederschrift der 14. Sitzung des Hauptausschusses am

03.07.2025
 

Die Niederschrift wird bei drei Enthaltungen und neun Dafürstimmen bestätigt.

TOP  4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich)
 

Ratsherr Kuhnert bittet für die Termine 12.11.2025 und 03.12.2025 (optional) um
Sondersitzungen des Finanzausschusses. Herr Klose stellt das Benehmen dazu her.
 
Ratsfrau Dr. Balschat lädt die Fraktionen bzw. Mitglieder der AG Ehrungen zum Treffen am
18.09.2025 im Anschluss an den Hauptausschuss in den großen Seminarraum des HKB. Sie
bittet die Fraktionen um Prüfung der eingegangenen Vorschläge; die Beschlussvorlage
müsse am 22.09.2025 vorliegen.
 
Ratsherr Schnell bittet das Rechtsamt um eine Stellungnahme zum Ablauf und
Wirksamwerden von Neubesetzungen in den Ausschüssen. Frau Rathsack sagt diese zu.
 
Ratsherr Kuhnert erkundigt sich zum Bearbeitungsstand seiner Bitte aus der Sitzung des
Hauptausschusses vom 03.07.2025: Prüfung der Möglichkeit zur Anbringung eines
Verkehrsspiegels im Wohngebiet Am Steep, Kessiner Straße/Tollenserstraße. Frau Kunze
antwortet, dass eine Besichtigung vor Ort stattgefunden habe, jedoch weitere Prüfungen
ausstehen. Ratsherr Kuhnert werde über das Ergebnis schriftlich informiert.
 
TOP  5 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung
 

Zur Einladung und öffentlichen Bekanntmachung gibt es keine Änderungen.

TOP  6 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung
 
TOP  7 Annahme einer Sachzuwendung von der Bürgerstiftung Neubrandenburg - 

Sachzuwendung für die farbliche Gestaltung der Betonstützwand am 
Waldweg, unterhalb Belvedere im Brodaer Holz
Vorlage: BV/VIII/0173

 

Ratsherr Dr. Kirchhefer bittet um eine Information zur Umsetzung der Gestaltung und, ob 
ein Konzept vorliege. Herr Modemann antwortet, dass, wie bei bisherigen Projekten, mit der 
Bürgerstiftung eine Abstimmung mit den Graffitikünstlern stattfinden werde.
 
Die Vorlage wird in die Beratungsfolge verwiesen.
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TOP  8 Annahme einer Spende vom Freundeskreis der Kunstsammlung 

Neubrandenburg e. V. - Sachzuwendung in Form mehrerer Gemälde, 
Grafiken / Arbeiten auf Papier von verschiedenen Künstlern, für den 
Bestand der Kunstsammlung
Vorlage: BV/VIII/0174

 

Die Vorlage wird in die Beratungsfolge verwiesen.

TOP  9 Grundsätze für Geldanlagen der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 
(Anlagerichtlinie)
Vorlage: BV/VIII/0175

 

Ratsherr Kuhnert bittet zu prüfen, ob die Maßgabe, Geldanlagen auszuschließen, die in
Rüstungskonzernen veranlagt sind, in die Anlagerichtlinie mit aufgenommen werden könne. 
Frau Piotrowski sagt eine Prüfung zu.
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer verweist auf einen abgelehnten Antrag seiner Fraktion mit
ebendiesem Inhalt und würde einen fraktionsübergreifenden Antrag begrüßen. 
 
Ratsherr Schnell ergänzt, dass der Ablehnung andere Aspekte zugrunde liegen würden.
Die Vorlage wird in die Beratungsfolge verwiesen.

TOP  10 Annahme einer Spende vom Förderverein der Regionalbibliothek - 
Geldzuwendung in Form von Beteiligung an den Reparaturkosten des 
Gedenkortes Bücherverbrennung
Vorlage: BV/VIII/0179

 

Die Vorlage wird in die Beratungsfolge verwiesen.

TOP  11 Bebauungsplan Nr. 132 "Bootsschuppen am Oberbach", 1. Änderung 
hier: Aufstellungsbeschluss
Vorlage: BV/VIII/0170

 

Die Vorlage wird in die Beratungsfolge verwiesen.
 
TOP  12 Sanierungsgebiet „Altstadt“ der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg

Verlängerung der Laufzeit der rechtskräftigen Sanierungssatzung „Altstadt“
Vorlage: BV/VIII/0176

 

Die Vorlage wird in die Beratungsfolge verwiesen.
 
Herr Klose stellt die Nichtöffentlichkeit her.
 
 
gez. gez.
Nico Klose Conny Kapler
Ausschussvorsitzender Protokollantin
 
 
 
 
 
Es folgt ein nichtöffentlicher Teil.
 
 
 
 




